Fra Stresspanelets pressemøde 10.4.19 – på Borups Højskole

Formandens indledning
Stresspanelet vakte opsigt fra start. Seks ministre var enige om, at stress er en dagsorden, der skal handles på. Det var tydeligt for enhver, at ministrene ville noget andet end et klassisk forsker- eller embedsmandspanel. Opdraget var nemlig todelt: 

· Ministrene ønskede dels – med afsæt i viden om, hvad der kan skabe stress – at blive rådgivet om mulige tiltag, der kan knække den opadgående stresskurve i Danmark

· Dels ønskede de et panel, der kunne ”skabe debat og bevidsthed i befolkningen, så færre oplever stress”. 

Jeg konstaterer, at vi allerede nu er godt i gang med at skabe en vis ramasjang, debat og ny bevidsthed i Danmark. I dag leverer Stresspanelet så i samlet form de 12 forslag til handlinger. Vi er et iværksættende panel med helhedssyn, der har taget et ”vugge-til-grav-perspektiv” på stress for at identificere konkrete, nytænkende handlinger, der relativt let kan føres ud i livet. Som det vil fremgå, er det nødvendigt at handle på flere niveauer, hvis det skal batte noget: Strukturelt. Kulturelt. I vores fællesskaber (herunder arbejdspladser, hjem, skoler, uddannelsessteder, FrivilligDanmark osv.) samt individuelt. 

Alle i panelet har arbejdet frivilligt og ulønnet. Vi har arbejdet over fire møder af fem timer – og en hel del digitalt samspil derimellem. Tusind tak for jeres indsats – både til jer, der kunne være med i dag og til de øvrige medlemmer af panelet.

Udfordring 1, når vi taler om stress, er, at der ikke eksisterer én klar definition. 

Vi har valgt at betragte stress som en længerevarende ubalance mellem:

· på den ene side de ressourcer, man har til rådighed, individuelt og i ens miljø (som følge af bl.a. restitution, relationer og strategier osv.)

og på den anden side:
· de krav, der stilles til én, 

· de krav, man opfatter, der stilles til én samt

· øvrige træk på ens ”ressourcekonto”

Kort sagt: balancen mellem dét, vi har at give af, og dét, der kræves af os. 

Hvis definitionen blev anvendt nu og her af os alle sammen, ville den kunne hjælpe til at opdage stress under udvikling og handle relevant på tegnene – både hos hinanden og hos os selv. 

Vi har i panelet valgt at engagere Danmark i arbejdet:
· For det første har vi inviteret to forskere eller praktikere med på hvert møde og bedt dem om at disponere deres oplæg ud fra 1-3 konkrete handlinger.
· For det andet har vi – bl.a. via ministeriernes høringslister – sendt en bred opfordring ud til forskere, praktikere, organisationer og personligt berørte af stress om at bidrage med konkrete idéer til handling. Vi har modtaget i alt 202 handlingsforslag og vil gerne takke hver og én, som har taget sig tid til at skrive til os. Forslagene har været en vigtig inspiration og har givet os et nuanceret indblik i, hvor forskelligartet stress opleves og betragtes. 

· For det tredje har Stresspanelet også haft udsendt en invitation, som var særligt rettet til de studerende. Den hed ”Gå i Stresspanelets sko”. Her inviterede vi bl.a. studerende til at identificere, hvad de sammen kan gøre for at styrke den mentale sundhed og trivsel lokalt. Af egen kraft. 

Stresspanelet levede nok lidt under radaren i den danske offentlighed i de første måneder. Men det fik ForældreIntra-Gate godt og grundigt ændret på i slutningen af januar måned. 

Vi har – forud for mødet i dag – dryppet i alt fem anbefalinger: 

1. Det første dryp relaterede til ForældreIntra, hvor Plan A var at lukke det og aflyse Aula. Mens Plan B var at sætte et loft over antal forventede tjek på platformen og for antallet af årlige forældrearrangementer pr. klasse: ”2 om ugen, 2 om året” kaldte vi princippet, der bl.a. tjener til at give hjemmene mere ro og forudsigelighed, og som er en opfordring til enhver skole i dette land. 
2. Med det andet dryp opfordrede vi til at skabe arbejdspladser og ledelseskulturer: 

· med ”forventet utilgængelighed”, når medarbejderen har fri (med mindre andet er aftalt). 

· med blik for og vilje til at handle på balancen eller ubalancen mellem ressourcer og krav. 

· og som træner ledere i mental sundhed og forebyggelse/håndtering af stress.

3. For det tredje opfordrer vi til at klæde børn og unge bedre på til at mestre livet i den tidsalder vi lever i, i stedet for at kaste dem ud i det og forvente, at de nok klarer det selv: 

· Vi foreslår at etablere ”Livsmestring” som et tilbagevendende tema og fokus (IKKE FAG!) i skolen. 

· Vi peger på behovet for hverdagsnær forskningsformidling til fremme af mental sundhed fra Sundhedsstyrelsens side, gerne i samspil med dygtige public service kanaler. 

· Og vi opfordrer hjemmene til at være barnets rolige platform.

4. For det fjerde lægger vi op til at styrke den digitale folkesundhed. At tilpasse digitale grænseflader, så de respekterer borgeres søvnbehov og fritid. F.eks. ifm. opgaveaflevering, annoncering af uddannelsesoptag, modtagelse af E-post osv. Dryppet rummede også en bred opfordring til at eksperimentere med mobilfrie rum for at fremme bl.a. nærvær, fokus, læring og almen respekt for hinanden.   

5. Senest opfordrede vi i lørdags til, at der laves en børnemiljølovgivning, der ligestiller børn med voksne fsva. deres rettigheder og beskyttelse i det miljø, de befinder sig i mange timer dagligt. Dette er en investering i børns mentale sundhed fremadrettet. 
De øvrige handlingsforslag præsenterer vi om et øjeblik. Det skal bemærkes, at det ligger i vores opdrag, at forslagene skal afgrænse sig fra at være af reguleringsmæssig karakter og ikke må omhandle forhold, som aftales af arbejdsmarkedets parter, og som Ekspertudvalget om Arbejdsmiljø tog sig af her i efteråret. Det lå også i opdraget, at Stresspanelets forslag kan gennemføres uden, at der er større udgifter forbundet hermed, da der ikke er afsat finansiering til forslag på området. Det har vi i videst muligt omfang tilstræbt at efterleve.

Helheden af vores 12 handlingsforslag skal ses i lyset af den definition på stress, vi foreslår og tegner som en vægtskål. At vi skal have styrket ressourcerne og den mentale sundhed – og minimere unødvendige krav og ressourcedræn, hvor vi kan. Her kommer vores bud på øvrige handlinger. ”Sammen kan vi knække stresskurven” i Danmark. Tak! 
